

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök  
1923 november hó 8.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal:  
Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**300**  
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetés ára: havonta 6000 korona, külföldre 12000 korona

Debreczen,  
XXI. évf. 253. szám.

## A külföldi delegátusok a miniszterelnöknél

Budapesti tudósítónk jelenti:  
A külföldi kölesön előkészítésére kiküldött népszövetségi delegáció tagjait, *Avenol, Salter, Stoppani* és *Bonolis* urakat ma délelőtt 11 órakor fogadta *Bethlen István* gróf miniszterelnök. A látogatás egészen udvarias jellegű bemutatkozás volt. A bizottság az érdemleges tárgyalásokat holnap kezdi meg. A bemutatkozó látogatás háromnegyed 12 óráig tartott. ekkor a négy külföldi képviselő elhagyta a miniszterelnökségi palotát és *Kállay Tibor* pénzügyminiszter társaságában gyalog ment át a pénzügyminisztériumba. A delegáció sokáig gyönyörködött az elébe táruló panorámában, megtekintették a Halászhátyát is, továbbá az angol követéségi palotát és többször kifejezték tetszésüket a látottak felett.

A miniszterelnökségen ezalatt *Daruváry Géza* külügyminiszter hosszas tanácskozási tanácskozással a miniszterelnökkel és a tanácskozásban résztvevő *Walkó Lajos* keereskedelmi miniszter is.

A külföldi delegációtól függetlenül fél 1 órakor érkezett meg a miniszterelnökségre tanácskozással *Zichy János* gróf, majd pedig *Frühwirth Mátvás* nemzetgyűlési képviselő. Pél 2 órakor érkezett a miniszterelnökségi palotába *Rakovszky Iván* belügyminiszter. A miniszteri tanácskozás, amely a kora délutáni órákig tartott a külföldi kölesön előmunkálataira a delegációval való munkaprogramra és egyéb aktuális politikai kérdésekre vonatkoznak.

### Nem tárgyalják az idén

az emigráns vezérek bűnpörét

Néhány héttel ezelőtt megirtuk, hogy a budapesti királyi ügyvédség *Károlyi Mihály, Garomi Ernő, Hock János, Lovász Márton* és más emigráns vezérek ellen külföldön megjelent hírlapi cikkeik tartalma miatt megindította az eljárást és a vádiratot már el is készítette ellenük, a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett bűncselekményvel vádolva őket. Az emigránsok némely ügyében már ki is tüzték a főtárgyalás határnapját a budapesti büntető törvényszéken.

Ma érdekes fordulat történt az emigráns vezérek bűnpörében, amennyiben a tárgyalás napját beállították, vagyis a tárgyalási határnapokat törölték. E rendelkezés következtében ebben az évben már egyetlenegy emigráns-pör sem kerül főtárgyalásra.

### P. Ábrahám Dezső visszavonta a Kossuth-pártból való kilépését

A függetlenségi párt választmányára ma este tartott ülésén kimondta, hogy a pártprogram alapvető tételei ma is ugyanazok, amelyeket régtől fogva és 1918. októberében is jobb- és baloldali szélsőségekkel szemben vallottak. *Baththyány Tivadár* gróf felkérésére P. Ábrahám Dezső, miután konstátálta a nézetek teljes azonosságát, visszavonta a pártból való kilépését.

## Ulain képviselőt őrizetbe vették a bajor horogkeresztesekkel való szövetség gyanuja miatt

Budapesti tudósítónk jelenti:

A legutóbbi napokban a főkapitányság, valamint a központi nyomozó osztály nyomozást folytat, amelyről csak annyi szivárgott ki, hogy fontos államérdekről van szó és ezért bizalmasan folytatják. Eddig meg nem erősített hírek szerint a nyomozó osztály arról kapott értesítést, hogy a bajor horogkeresztesek mozgalmával kapcsolatban Csonka-Magyarországon is bizonyos mozgalom észlelhető s hogy az itteni mozgalomban egyes politikusok is résztvesznek. Ezzel az állítólagos mozgalommal van összeköttetésben az a titokzatos esemény, mely tegnap délután játszódott le a bécsi gyorsvonaton: *Ulain Ferenc* nemzetgyűlési képviselőt *Hegveshalomról leszállították a gyorsvonatról és arra kényszerítették, hogy térten vissza Budapestre.* — Egyelőre azonban még teljesen bizonytalan, hogy a nyomozásnak milyen eredményre lesz és hogy az egész ügyhöz van-e köze Ulainnak.

### A német menekültek

A rendőrségnek az idegeneket ellenőrző detektívjei napokkal ezelőtt jelezték, hogy Németországból tömegesen érkeznek menekültek, akik azt mondják, hogy otthon katasztrófális állapotok vannak s az életüket akariák megmenteni. Különösen a legutóbbi két napon volt nagyarányú a beözönlés s a detektívek megállapították, hogy legnagyobb részük Bajorországból érkezett az ország területére. Csak igen kis részüknek volt utlevele, de ezek is beutazási engedély nélkül jöttek. Ma délelőtt a belügyminisztérium intézkedésére a határrendőrség megtette az intézkedéseket a beözönlés megakadályozására, azzal a megokolással, hogy a beözönlés fokozza a drágaságot és növeli a munkanélküliek számát. A rendőrhatalóságok utasítást kaptak, hogy csak olyan német utasokat engedjenek be az országba, akiknek utlevelére a berlini magyar követség rávezette a beutazási engedélyt.

A rendőrhatalóságok, amikor ezeket az intézkedéseket fogantatosították, egyúttal abban az irányban is nyomozni kezdtek, hogy mi az oka a németek beözönlésének, mert nem adott hittel az érkezők állításának, a mely a németországi kritikus állapotokra hivatkozott. E nyo-

mozás során olyan adatok kerültek a rendőrség birtokába, amelyek arról szóltak, hogy a németországi horogkeresztes mozgalom magyarországi hívei elérkezettnek látták az időt arra, hogy akciójukat a németországi eseményekkel kapcsolatban Magyarországon is megkezdjék. A nyomozás — hír szerint — emellett jóval többet állapított meg, nevezetesen azt is, hogy egyes aktív politikusok is résztvesznek a mozgalomban, akik már hosszabb ideje összeköttetést tartanak fenn a német horogkeresztesekkel.

### Ulaint leszállították a gyorsvonatról

Egy ilyen jelentés kapcsán tudta meg a rendőrség azt is, hogy *Ulain Ferenc* ma a bécsi gyorsvonattal, a horogkeresztesek ügyére vonatkozó iratokat Bécsbe utazik. A jelentés folytán a központi nyomozó testület detektívjei megkapták a parancsot, hogy ha *Ulain* csakugyan Bécsbe utazik, állítsák meg utában és kényszerítsék a városba való visszatérésre.

A detektívek tehát figyelték a képviselőt, aki tegnap délután egy személyvonattal *Bicskőre* utazott és ott felszállt a bécsi gyorsvonatra. A gyorsvonat még nem ért *Hegveshalomhoz*, amikor abban a pillanatban, melyben *Ulain* utazott, megjelent *Wölfl Lipót* határrendőrségi tanácsos igazolásra szólította fel *Ulain* képviselőt és udvariasan felszólította, hogy *Hegveshalomról szálljon le.* Az igazolás alkalmával a határrendőrségi tanácsos állítólag eddig még ismeretlen iratokat is feloglalt a képviselőnél. *Ulain* méltatlankodva bár, de engedett a felszólításnak. *Hegveshalomról* leszállt a vonatról és a legközelebbi gyorsvonattal visszament Budapestre.

### A főkapitányságon

Két detektív kíséretében zárt kocsiában érkezett ma délután fél 3 órakor *Ulain* a főkapitányságra. A detektívek a képviselővel a második emeleti 173. számú szobába mentek. *Wetzel György* rendőrkapitány szobájába, hol *Ulain* a délutáni órákban kihallgatták. A kihallgatás tárgyáról és eredményéről a főkapitányságon semmiféle adatot nem közöltek.

A főkapitányságra történt előállításával egyidőben a képviselőnek *Falk Miksa*-utca 30. számú lakásán, ahol az ügyvédi irodája is van, megjelent *Mészáros Ist-*

ván rendőrfogalmazó több detektívvel, akik azonban szintén megtagadtak minden felvilágosítást jöveleik céljáról.

### Ulain Hitlerrel akart találkozni?

Késő éjszaka jelenti budapesti tudósítónk:

A nagy titokban folytatott nyomozás mind szélesebb mederben hömpölyög. Bár a hívtalós tényezők a nyomozásról nem adnak felvilágosítást, annyit mégis sikerült megtudni, hogy a rendőrségnek már hetek óta feltűnt, hogy egyes személyek sűrűn utaznak Bajorországba s ezek között volt *Ulain Ferenc* is, aki utlevelet kért Bécsbe. A detektívek ekkor parancsot kaptak, hogy állandóan figyeljék *Ulain*-t. A rendőrség arról is értesült, hogy titkos szervezkedés folyik az országban, amelynek összeköttetése van a bajor és az osztrák horogkeresztesekkel s hogy ennek a szervezkedésnek az volt a célja, hogy mindenütt egyszerre lépjenek akcióba és puccsal távolítsák el a kormányt helyéről.

Amikor *Ulain* vonata *Hegveshalomhoz* közeledett, a detektívek igazolásra szólították fel a képviselőt és elvették tőle iratait, amelyek állítólag a *Hitlerrel* való megállapodást tartalmazták s amelyeket most vitt volna *Ulain* aláírás végett fel Bécsbe.

### Őrizetben

A délután folyamán előállították a rendőrségen dr *Szemere* Bélát, a Fehér-kereszt kórház főorvosát és *Bobula* Tituszt az „Amerika” című intranzigens keresztény lap kiadóját. Kihallgatásuk során eléjük tárták az okokat, amelyek kihallgatásukat szükségessé tették. Hogy mivel védekeznek, nem sikerült megtudni. Kihallgatásuk után mind a hármat őrizetbe helyezték. Raituk kívül még körülbelül 15—20 embert tognak előállítani.

*Csizmadia* Sándor rendőrkapitány vezetésével az Üllői-ut 14 szám alatt levő II. emelet 1 számú lakásban a „*Szemere körben*” is, házkutatást tartottak az A. B. M. (Ausztria, Bajorország, Magyarország) nevű, néhány hét óta bellügyminiszterileg beállított egyesületnél is, mert azt remélték, hogy kompromittáló iratokat találhatnak. Az esti órákban még kisebb jelentőségű kihallgatások is történtek, de néhány nevesebb politikus kihallgatása is szükségessé válik. A nyomozást teljesítő rendőrkapitányok az est folyamán referáltak Nádossy országos főkapitánynak, *Marinovich* főkapitánynak és *Andrejka* főkapitányhelyettesnek, akik jelentést tettek

a belügyminiszternek és a miniszterelnöknek.

A késő esti órákban Marinovich főkapitánynál megjelentek Kiss Menyhért nemzetgyűlési képviselő, Dömötör Minály volt belügyminiszter, Attenburger Gyula, a Nemzeti Hitelintézet igazgatója és felvilágosítást kértek Ulain fogvatartásáról.

Aki a rokonait akarta kirabolni

A debreczeni törvényszék rablás kísérletének büntetéseért és csalásért egy évi börtönrre ítélte ma Szabó Sándor debreczeni npszámis, aki turjános módon akarta kirabolni rokonait, egy monostorpályi-i házaspárt.

Pongor István és felesége október elején, amikor a debreczeni hevívásra két lovat adtak el, rokonukat, Szabó Sándort kérték meg, hogy a lovakért kapott pénzt — 1.400,000 koronát — olvassa meg. Szabót megsejtették a bankók s elhatározták, hogy okkal-móddal az egész összeget megkaparintja.

Pongorék meg is ígérték, hogy nem tesznek feljelentést, beívták a rabló rokonat magukhoz, Szabó bizott az ígéretekben és őt is töltötte az éjszakát. Reggel azonban már cseindörök költözték fel, Pongorék kora hajnalban megrették ellene a feljelentést.

A törvényszék előtt a mai tárgyaláson Szabó teljes beismerő vallomást tett s azzal védekezett, hogy a rablást részeg állapotban követte el.

Teherautót vesz a város. A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén elhatározta, hogy a közgyűlésnek a közúti alap terhére egy teherautó beszerzését javasolja 50 millión belüli költséggel.

A vasúti tarifaemelés óta nem csökkent a forgalom. Ezévből már negyedében emelték fel a vasúti tarifát, azonban a mostani 60 százalékos személy-, illetőleg 10 százalékos podgyászdíj-emelés előtt volt a legalacsonyabb méretű emelés az idén.

Elmaradt a mára várt bajor puccs

Berlin, nov. 7. A mai kritikus napra jósolták a különböző jelentések a jobboldali szervezetek buccsainak kitörését, eddig azonban sem Bajorországból, sem máshonnan nem érkeztek jelentések.

Hergt német nacionalista képviselő megjelent a birodalmi kan cellárnál és felszólította, hogy adja át helyét egy Wiedietakormánynak. Wiedfeld eddigi washingtoni német nagykövet hír szerint hajlandóan nyilatkozott, hogy mintegy a Cuno-kormány második kiadása képen kabinetet alakítson.

A bajor horogkeresztesek táborozása és fosztogatásai

Berlin, nov. 7. Mint Koburgból jelentik, a bajor-thüringiai határon tovább folynak a bajor horogkeresztesek forradalmi hadikészüldései. Az irreguláris csapatok vezetői főhadiszállásukat Ehrenburgba költöztették át, a volt uralkodó hercegi család kastélyába.

A város és a helyi vasut huzalkodása a pallagi villamos miatt

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután dr. Vargha Elemér tanácsnok, tb. főjegyző elnökele alatt ülést tartott, amelyen a péntekre összehívott rendkívüli közgyűlés tárgyait készítették elő.

A városi adóhivatal átszervezése

A létszámcsoökkentéssel a városi adóhivatal személyzetére nagy munka hárult s ezt csak fokozzák a benyolult adótörvények és az hogy a fogvasztási adóügyeket is a városi adóhivatal vette át.

Sámsoné lesz a Vermesoldal

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a 472 holdas Vermesoldal városi birtokból 172 holdat Haidusámson községnak ítél közlegelőnek azzal, hogy ha a fennmaradt 300 holdat nem vitézi teleknek adná a város, még 100 hold lesz a Haidusámsoné.

zába. Két házat tényleg meg is ostromoltak, a zsidók minden pénzét elvitték és elvonultak.

Baden hű a birodalomhoz

Karlsruhe, nov. 7. (Wolff.) A badeni országgyűlés Koehle pénzügyminisztert a centrum-part tagját választotta meg az állam emökévé.

Szilárdan ragaszkodunk a birodalom központi hatalmához, de elvárjuk, hogy a birodalmi kormány megvédje a birodalom tennállását. Elvárjuk, hogy az ország sajátosságai a birodalom kereten belül megertesre találjanak.

Az antant jegyzéke Németország ellenőrzéséről

Páris, nov. 7. (Havas-ügy-nökség.) A nagykövetek tanácsa november 3-án a német birodalomhoz jegyzéket intézett, amelyben azt kéri, hogy a birodalmi kormány még november 10-ike előtt közölje azokat az intézkedéseket, amelyekkel tenni óhajt, hogy a szövetségesközi katonai ellenőrzést lehetségessé tegye.

740 millió kölcsön kövezésre

A kereskedelmi miniszter értesítette a várost, hogy a pénzügyminiszter kedvezményes kölcsönt engedélyezett a nem állami jellegű közutak építésére és felhívta a várost, hogy sürgösen jelentse be, mennyi kölcsönre van szüksége.

A városi adóhivatal átszervezése

A létszámcsoökkentéssel a városi adóhivatal személyzetére nagy munka hárult s ezt csak fokozzák a benyolult adótörvények és az hogy a fogvasztási adóügyeket is a városi adóhivatal vette át.

Sámsoné lesz a Vermesoldal

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a 472 holdas Vermesoldal városi birtokból 172 holdat Haidusámson községnak ítél közlegelőnek azzal, hogy ha a fennmaradt 300 holdat nem vitézi teleknek adná a város, még 100 hold lesz a Haidusámsoné.

pedig a Pallagon s így a 272 holdat a Vermesoldalból már az 1922-23. gazdasági év végén át kell adni Haidusámsonnak.

A pallagi vasut villamosítása

A kereskedelmi miniszter a Debrecen—nyírbátori h. é. vasut Nagyerőd—Gazdasági Akadémia közötti vonalának régóta húzódo villamosítása ügyében újabb leiratot intézett a városhoz, amelyben közli, hogy a helyi vasutal rendezte az összes függő ügyeket.

Az előadói jelentés megemlítette, hogy a helyi vasut a munkálatokat november 5-én már építési engedély nélkül megkezdte és javasolta, hogy a közgyűlés a miniszteri leirat szerint hozza meg újabb határozatot.

A javaslat felett élénk és szenvedelmes vita fejlődött ki, amelyben dr. Magoss György polgármester, dr. Ferenc, dr. Markovits Elemér, Rimanóczy Béla, dr. Vársáry István, Balogh István, Tóth István, dr. Hegedüs Jenő, Juhász Ignác és dr. Vargha Elemér vettek részt.

Kiderült, hogy június 24-én buzavaltúra átszámítva 760 métermássa volt az építési költségeknek a városra eső része.

Kiderült, hogy június 24-én buzavaltúra átszámítva 760 métermássa volt az építési költségeknek a városra eső része, ez az összeg azóta természetesen csak növekedett.

A városi adóhivatal átszervezése

A létszámcsoökkentéssel a városi adóhivatal személyzetére nagy munka hárult s ezt csak fokozzák a benyolult adótörvények és az hogy a fogvasztási adóügyeket is a városi adóhivatal vette át.

Sámsoné lesz a Vermesoldal

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a 472 holdas Vermesoldal városi birtokból 172 holdat Haidusámson községnak ítél közlegelőnek azzal, hogy ha a fennmaradt 300 holdat nem vitézi teleknek adná a város, még 100 hold lesz a Haidusámsoné.

E héten 10%-al olcsóbban vásárolhat harisnyákat Mayer Divatruházban, Piac-u. 18. Mayer Antal János.

A bolgár kormány elégtételt adott Jugoszláviának

Szofia, nov. 7. A bolgár kormány tegnap este 6 órakor jegyzéket nyújtott át a jugoszláv szófiai követnek. A jegyzékben elfogadja azokat a feltételeket, amelyeket a belgrádi kormány kreszties jugoszláv katonai at-tasé incidensével kapcsolatban

megállapított. Az ultimátum köteleseinek megfelelően egy bolgár sorkatonasoztag délelőtt 11 órakora zászlóval a szófiai jugoszláv követtség elé vonult és ott tisztelgett a jugoszláv zászló előtt. A többi követelést szintén kielégítették.

Végül is, kimerítve a vitában, a bizottság részleg a polgármester indítványát fogadta el azzal, hogy a részleteket csak akkor folyósítják, ha a helyi vasút igazolja a megrendeléseket és azt, hogy ugyanannyit fizetett a saját részéből, mint amennyit a város a magából fog. Az építkezés befejezésének végső határidejét 1924. május 1-éig állapították meg.

A bizottság már megvitatotta, pedig még csak most következett a meglepetés. A szerződésminitának ugyanis, amit a kereskedelmi minisztérium leküldött, van egy pontja, a mely szerint a város kötelezi magát egy tesztelési szabályozó szerkezet beállítására. Hogy ilyen szerkezet egyáltalán van, arról csak Tóth István és Rimanóczy Béla tudtak, de hogy hol lehet megszerezni, arra már a világiatási vállalat igazgatója sem tudott felelni. Ennekül pedig a téli hónapokban a nagy távolság miatti tesztelési ingadozások következtében nem lehet akadálytalanul lebonyolítani a forgalmat, sőt esetleg nem is jár a villamos. A bizottság teljesen tanácstalan volt, végül is megbízták a világiatási vállalat igazgatóját, hogy kutasson a titokzatos szerkezet után Magyarországon, Ausztriában, Németországban és Svájcban — Amerika ellen többen élénken tiltakoztak — és mindaddig, amíg ki nem derül, hogy hol és mennyiért lehet ilvett kapni, a fő vonalközvetítő tárgyalásokat felfüggesztik.

HÍREK

Kuthy newyorki eseres sirmelékének felavatása. Budapesti tudósítónk jelenti: A farkasréti temetőben szerdán délután összegyűlekedtek a tragikusan elhunyt Kuthy Zoltán amerikai magyar református eseres rokonai, jóbarátai és nagyszámu tisztelői, hogy halálának évfordulójáról kegyelettel megemlékezzenek és sirmelékét felavassák. A sirmelék avató beszédet dr. Baltazár Dezső püspök tartotta, aki magasan szárnyaló szavakkal méltatta az elhunyt érdemeit munkásságát és rendíthetetlen hazaszeretét.

Az időjárás. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő jórészt felhős és ködös, eső nem volt, a hőmérséklet kissé emelkedett, maximuma 15 fok, minimuma 4 fok. Prognózis: Egyelőre enyhe idő várható, sok helyütt esővel.

Sesztina Jenő imneplése. A debreczeni Kereskedő Társula elnökeinek, nagybákaik Sesztina Jenőnek kormányfőtanácsossá történeti kinevezése alkalmából e hó 11-én, vasárnap d. e. 11 órakor a társulat dísztermében imnepi ülést tart, melyre meghívja az érdeklődőket a válaszmány. A válasz- és közoktatásügyi minisztériumból értesítették a kereskedő társulat elnökségét, hogy az imnepi ülésen dr. Schwöder Ervin államtitkár is résztvesz dr. Bartos Róbert miniszteri tanácsos és Thuróczy Ruzsika Gyula min. titkár kíséretében. Ülés után, 1 órakor társaságban az Arany Bika szálló földszinti éttermében; az ebéden résztvevők kívánók szíveskedjenek szárdckukat bejelenteni a társulat irodájában, 9-én délig.

Mándoky Béláné temetése. Mándoky Béláné, a debreceni intendatúra híres énekesnőjét csütörtökön délután temetik a római katolikus temető kápolnájából. A temetésen képviselteti magát a városi tanács is, a sirmál a közönség nevében Szathmáry Zoltán hírlapíró, a Csokonai-színház társulata nevében pedig Rajz Ferenc beszél.

A Templomgyesület orgonahangversenye. A Debreczeni Kálvinisták Templomgyesülete e hó 11-én, vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban orgonahangversenyt rendez. Közre fog műkölni Hammerstádt orgonaművész is. Részletes műsört a következő számunkban hozunk. Jegyek kaphatók a Templomgyesületi titkári hivatalában (Kálvin-tér, előbbi Egyháztér 17.) és a Méliusz könyvkereskedésben 500 és 300 korona, karzat 200 korona.

Ma este a Korzó Nagykávéházban nagy hangverseny. Bár. Büffé. Cukrászda. Záróra reggel 5 órakor. Babléves.

Megszűnt gyorsvonat. Az államasutak a Debreczeni-Nyiregyháza között november 15-től kezdődőleg további intézkedésig az 1701. és 1702. gyorsvonat közlekedését megszünteti.

Küldöttségek a polgármesternél. Ma délelőtt több küldöttség tett tiszteleg látogatást dr. Magoss György polgármesternél. A Dóczy-intézet igazgatói, Konez Aurélné, Király Flóra és dr. Pap Ferenc, az iparostanonciskola tantestülete Csúrka István igazgató vezetésével, a hentes ipartársulat küldöttsége dr. Szabó Mihály vezetésével és Thury Flóra és Nádor Zsiga, az Országos Színész Egyesület tanácsai.

Mr. Dudley Heathcote-t meglepte Debrecen kulturája. Mbt tegnap megírtuk, Mr. Dudley Heathcote angol publicista, a Manchester Guardian, a Thornthrigly Rewiew, a Contemporary Rewiew, a Sunday Times, a Daily News, a Royal Magazin, a L'Illustration a Paris lapok tudósítója feleségével együtt Kohányi Zoltán miniszteri tanácsos társaságában Debrecenbe érkezett, mint a város vendége. A vendégek ma délelőtt a főispánt és a polgármestert látogatták meg, majd megnézték a városi múzeumot, amelynek különösen a néprajzi része tett igen jó benyomást az angol misáigóra úgy, hogy ki is jelentette, hogy ilyen szép gyűjteményt sem Budapesten, sem az ország más részein nem látott. Megnézték a délután folyamán a Nagytemplomot és a városi könyvtárat s mindkettőnek imponáló voltát elismerték. Mr. Dudley Heathcote-t különben meglepte Debrecen kulturája épenúgy, mint a csonka ország magas kulturális színvonalát. A vendégek ma délután 5 órakor elhúztak Debrecenből.

Ma este a Korzó Nagykávéházban nagy hangverseny. Bár. Büffé. Cukrászda. Záróra reggel 5 órakor. Babléves.

Tárgyalások a kultuszminisztériumban a Déri-muzeumról. Jelentették, hogy a Déri-muzeum részletterve elkészültek és azok jelenleg Déri Frigyesnél vannak Bécsben felülvizsgálás végett. A részlettervek elkészítésével a múzeum felépítése a befejezhető közeljövőben megkezdődik. Erre mutat az is, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban szombaton délelőtt 10 órakor a Déri-muzeum építési bizottsága ülést tart, amelynek társaságában a múzeum részletes tervének bemutatása és a további munkálatok felőli határozás szerepel. A tanácskozássra, amely előreláthatólag döntő jellegű lesz, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok is felutazik, mint az építő bizottság tagja.

Jön! Páris grófnője, a világ legmagyogóbb filmje. Jövő héten Apolló. Vígshírházba.

Hoffmann Ottó úra elítélték. Pécsről táviratozzák: A Hoffmann Ottó elleni perben a törvényszék ma délután hozta meg az ítéletet, amelyben az első ítéletet, amelyben az első ítéletet teljes egészében fentartotta. Az ítélet indoklásában kimondja, hogy Hoffmann Ottó az úrfelvételei tárgyaláson sem tudta ártatlanságát igazolni.

Ma délután lesz az első öt órai tea a Korzó Nagykávéházban. Este nagy hangverseny.

Véres vasutassztrájk Lengyelországban. Varsóból táviratozzák: Az általános sztrájk, amelyet a kommunisták bujogtatására még tegnapelőtt proklamáltak, nem öltött nagyobb méreteket, különösen Varsóban nem, ámbár a közúti villamos forgalmát csak rendőrség és szuronvos katonaság fedezete alatt sikerült fentartani. Rendzavarás nem történt, csak az egybeverődött tömeg izgatott hangon tárgyalta az eseményeket. A vezetődemek sokkal nagyobb Krakkóban, ahol utcai harcok folytak. Krakkóban a tegnapi zavargások folytán 21 embert megöltek, 49-es súlyosan megsebesítettek. Estefelé a rend teljesen helyreállott. Újabb jeleltetés szerint a zavargások során Krakkóban 30 ember meghalt, 100 megsebesült.

A rágalmozó Lendvai A hávedő csoport legfrissebb tagja Lendvai Lehnér István képviselő, — mint ismeretes — legutóbb Mátészalkán brutális kirohanást intézett a kormány és Bethlen István miniszterelnök ellen. Mint Budapesti tudósítónk jelenti, a beszerzett hiteles beszédszöveg alapján a nyiregyházi kir. ügyészség Lendvai István ellen hivatalból üldözendő rágalmozás és becsületsértés vétsége címén megindította a büntető eljárást.

Ma délután lesz az első öt órai tea a Korzó Nagykávéházban. Este nagy hangverseny.

Cselédlakást épít a város a Tó-cóloponon. A tó-cóloposi teleküzdasági birtok bérelőinek a várossal kötött szerződésük szerint 40 főságból álló tehenészetet kell tartaniok. A bérlok kérésére most a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a birtokon egy istállóknak 11—12 millió költséggel cselédlakássá való átalakítását engedélyezze a tehenészet eselésége számára.

„Armány és szerelem”. Schiller drámája pénteken az Omniában.

Esperantista tanfolyam. Közölték, hogy az esperantisták helyi csoportja tanfolyamok tartását határozta el, továbbá, hogy a jelentkezéseket dr. Levcses Imre ügyvéd (Püspöki palota, telefon 9—12) veszi jegyzékbe. Ezzelal kiegészítjük közlésünket azzal, hogy a jelentkezéseket a főtve hó 10-ik napjával lezárjuk. Tandij és beiratási díj együttvéve 10300 korona, amely összeg két részletben is fizethető. Hivatalos órák az egyesület hivatalos helyiségében (Széchenyi-u. 13. sz.) minden szombaton délután 6—7 óráig tartanak, a rendszer heti összejövetelek ideje is ez, azt megelőzően pedig 5—6-ig a haladók kurzusa tart. Ugyanitt és ugyanezekben az időszakokban a tanfolyamokra is lehet jelentkezni. Ez elnökség.

Jön a „Nagyamama fiacskája”!!!

Cipészimári szakrajztanfolyam. A debreczeni m. kir. áll. fémipari szakiskolán az esteli órákban tartandó cipészimári szakrajztanfolyam nyílik, a melynek beiratási díja 21,100 korona. A tanfolyam csak akkor tartható meg, ha legalább 25 hallgató jelentkezik. A tanfolyam vezetésére Széplaky József szakelőadót sikerült megnyerni.

Az Omniában pénteken Schiller drámája „Az armány és szerelem”.

Az előliároság a cselédvásárok ellen. A városi tanács már több ízben elrendelte a cselédvásárok megszüntetését vagyis a cselédeknek a Miklós és Arany János-utca végén való felfogadását arra való tekintetből, hogy a cselédek elszorodására a magán elhelyező intézetek mellett még egy teljesen ingyenes városi intézmény, a hatóságai munkaközvetítő hivatal (Miklós-u. 23.) elegendő és ó módot nyújt. Miután azonban a városi tanács tilalma dacára még ma is tartanak cselédvásárokat, az előliároság hirdetményt bocsátott ki, amelyben felhívja az elhelyezkedni akaró cselédek, valamint a cselédet fogadni akaró cselédtartó gazdákat, hogy az elszorodás végett a Miklós-utca 23. sz. a levő hatóságai munkaközvetítő hivatalhoz forduljanak, mely hivatal a közvetítést és elhelyezést mindkét fél részére teljesen díjlanul eszközli.

Ma délután lesz az első öt órai tea a Korzó Nagykávéházban. Este nagy hangverseny.

Meghalt, mert nem lehetett menyasszony. Szabó Lida haiduszobozló leány a napokban szülei lakásán felakasztotta magát és meghalt. A nyomozás szerint Szabó Lida azért lett öngyilkos, mert a súlyos gazdasági viszonyok miatt nem tarthatta meg eljegyzését vőlegényével.

A Korzó Nagykávéház külön helyiségében fodrász- és manikűrtermet nyitottam. Kérem a közönség szíves pártfogását. Czibere Gyula.

Zongoristát keresek házhoz, ki az új táncdarabokat vasárnapig megtanulja. Cim a kiadóban.

Sodrony ágybetét legiobb minőségét készít Neumann, Péterfia 19.

Értesítés. Posztóházba, Kossuth-utca 6. sz., az őszi újdonságok megérkeztek, legolesőbb árban lesznek árusítva.

Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegek a Margit-fürdőben.

Tűkgyártás üvegcsiszolás, régi tűkrök újítása Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

Varrógépek, kerékpárok gvári rakára, javítóhelye Molnár Testvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

Rózsavölgyi karácsonyi albuma rendkívül bő tartalommal megjelent. Tartalmazza a legújabb és legszebb operettek, kuplé- és táncdarabokat. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

Mindenkinek legolesőbb a Belvárosi gőz- és kádfürdő, Pásti-utca 8.

Krisch eszerépkálybaraktár Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal átrakást is.

Itó- és varrógép nagy javító műhely: Molnár Oszkár, Kálvin-tér 4. Sárga cégtáblára tessék ügyelni.

Szőrmeáru feldolgozatlan és kész Klonda szűcsnél, Verbőczy-u. 2. Iparkapuara. Telefon 14—25.

Orvosi hír. Dr. Kaufmann Jenő főorvosi rendelését Arany János-utca 18. újból megkezdte.

Ha reumás használon iszapot a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: CSÜTÖRTÖKÖN: Tavasz, C) bérlet PENTEKEN: Diadalmasszony SZOMBATON: Diadalmasszony.

A Waldbauer—Kerpely vonós-négyes hangversenye volt ma is a klasszikus zene kedvelőinek. Ma is tiszta, tökéletes művészi élmény volt hangversenyünk, a vonós-négyes legteljesebb, legprezízebb teljesítménye. Mem méltunk, dícsérmünk kell őket s külön kell megemlékeznünk Melles Béláról, aki, mint a kvartett másodikhegedűse, először volt Debrecenben. Nagy szerencse, hogy Kronstein Egon kiválása után sikerült teljesen kongeniális művészi talánia a kvartett három kiváló tagjának. A kvartett így csak olyan tökéletesen és egységesen működött, mint volt a múlt évadban ittelétek. A tele színház előkelő közönsége minden szám után lelkesedéssel imnepelte a vonós-négyest. (II.)

Jobban kell tüteni a színházat. A Waldbauer-Kerpely vonós-négyes előkelő közönségét nagyon kellemetlenül lepte meg ma este, hogy a debreceni viszonyokhoz képest horribilis helyvárak mellett összegyűlt zsúfolt ház számára sem tartotta érdemesnek a színház vezetősége, hogy kellő módon befűttesse a színházat. A magas helyárakat fizető közönség közül sokan kénytelenek voltak fölvenni a kabátjukat s úgy hallgatták végig a koncertet. A Csokonai-színház nagy fűtési szubvenciója mellett a közönség joggal elvárja, hogy a színház megfelelően fűtve legyen.

Párics Pál hangversenye 13-án a Zenedében. Jegyek Méliusztól.

Mozgósínházak

Omnia. Az Omnia sláger műsora a „Só-létség”, 5 felvonásos gyönyörű Svendska dráma és a „Korzikai nász” dráma, a nrsi Komédie Francaise művészeivel, ma utóliára.

Apolló. Örök esend tornya, egy bü-nös szerelem története, főszereplő Magda Sonia.

Uránia. Otrantói csata, hadtörténelmi filmek.

Vígshírház. Vígshírház, Jeanette házassága, Lenkeffy Ica játékaival. Pazar filmáremek.

**Halassi Mariska, Kovács Terus művészlegyek ruha-, műfestője és vegytisztítója Blr., festőtelep Arany Bika. Felvételek: Piac-utca Szikránál, Széchenyi-utca Szilágyinál, Szent Anna-utca Pazekasznál.**

**SPORT**

**FTC-VAC 0:0.** Budapesti tudósítónk jelent: A ma délután a Postaspályán lejátszott bajnoki mérkőzés nagy meglepetésre gól nélkül véződött, bár az FTC a mérkőzés legnagyobb részében fölényben volt. A zöld-fehérek ezzel negyedjére játszottak eldöntetlenül egymásután s most már aligha zárkozhatnak fel az MTK-hoz.

**Középiskolai válogatott-DMTK ifjúsági 4:3 (3:0)** A Diószegi-úti pályán ma délután érdekes mérkőzés volt, a középiskolák válogatottja küzdött a DMTK ifjúsági bajnoksápa ellen. A játék nivós volt s a DMTK ifjúsági csak a második félidőben tudott annyira lábrakapni, hogy az első félidő eredményét szépitse, a vereséget azonban nem tudta elkerülni. A középiskolások góliait Kohu (3) és Fren-

kel, a DMTK ifjúságiét Szabó, Jánosi és Varga lötték.

**Megsemmisítették a HSE-DMTE mérkőzést.** Az intézőbizottság ma esti ülésén helyt adott a DMTE-nek a HSE ellen 1:0-ra elvesztett másodosztályú bajnoki mérkőzését megóvó beadványának, mert kiderült, hogy a HSE-ben az utána játszott 25 perces mérkőzésen más játékos is szerepelt, mint az eredeti mérkőzésen, különben is a mérkőzés-könyvben más csapatösszeállítás volt, mint a pályán. Az intéző bizottság a mérkőzés utrajátszását rendelte el, a HSE két intézőjét pedig 6-6 hónapra tiltotta az intézői teendőktől, a büntető pontok levonásától azonban tekintet.

**A felebezési tanács** esütörtökön este a kerület hivatalos helyiségében ülést tart.

**Tréningmérkőzés.** A DTE intézője felhívja az I. és II. csapat alábbi játékosait, hogy holnap, esütörtökön délután 2 órakor a nagyerdői pályán kétkapus tréningre jelenjenek meg: Meiszter, Rott, Kriszter, Fejér, Weisz, Polyik, Föris, Urbanovics, Kaiser, Méro, Katz, Klein, Gelbmann, Takács, Kurtág, Szántó I. és II., Barta III., Gerő, Horváth, Farkas. A labdarúgó szakosztály este a Korzó-kávéházban ülést tart.

bp. 15.5-16., Résvényesör 175-180, Szikra 90-100, Stummer 1025-1125, Szegedi Kend. 550-560, Teléfon 110-123 Temesi sör 87.5-100, Török 30-28, Unio-szinh. 10-12, Vill. pezsgő 34-40, Zagyva-Palf. 38-42.

**Faipar:**

Ált. fa Merkur 10-12, Dunaharaszti fa 16-18, Egyes fa 22-25, Guttmann 510-515, Hazai fa 145150, Honi fa 6.5-9, Körösbányai 8-9, Kronberger 12.5-14, Lignum 64-75, M. Amerika 35-36, Magyar Erdő 8.5-9, Magyar Lloyd 110-125, Malomsoky 10-12, Lichtig 9.5-10.5, Oia Zürich 425-480, Rézbányai 133-135, Szlavonia 70-73, Viktória but. 15-16, Zabolai 95-103, Thék 55-70.

**Közlekedés:**

Adria 360-375, Atlantica 40-47, Bp. Közüti 17.25-22.5, Bp. Városi 26, Bur II, Déli vasút 72-76, Levante 450-525, MFTR 275-280, Miskolci vill. 26-28, Nova 87-100, O. M. Áll. v. 295-300, öröst 75-89.

**Nem levezett értékek**

Fabank 4.5-5.2, Foresta 32-36, Demecseri 15-15, Kéve 2.6-2.8, Mezőgazdasági Hítel 15-16, Újsághem 11-12, Újpesti beon 2.8-3.2, Kopitzky 5-7, Herendi 9-9.5, Székely és Gerő 2.8-3.2.

**Az utótőzsdén**

javult az irányzat. Az a hír terjedt el, hogy Bécsben esett a magyar korona és ez a kontremint arra készítette, hogy az arbitrázs-papirokból megkezdje a fedezeti vásárlást. Ezek következtében az összes arbitrázs-értékek behozták a mai árszinteséget sőt több részvény 15-20 százalékkal a mai záróárfolyam fölé ugrott. Tájékoztató árfolyamok ezer koronáiban: Angol-Magyar 106, Földhítel 310, Hazai bank 167, Hermes 60, Magyar hitel 581-585-505, Jelzálog 38, Leszámitoló 70, Magyar-német 21.5, Magyaroslas 30.5-30.75, Városi 11, Osztrák hitel 112-116, Keresk. Bank 975, Lloyd 13.8-14, Lipótvárosi 13, Egyes. Föv. 140, Áll. Takp. 140.

Borsod-Miskolci 75, Budapesti Gőzmalom 170, Hungária 78, Viktória 280, Transdanubia 120.

Beocsini 975, Kohó 630, Drasche 250, Köszén 2180-2200, Salgó 480-490, Uríkányi 1200.

Athenaeum 335-340, Globus 36-37, Kunossy 45, Rigler 55.

Fegyver 1105, Ganz-Danubius 4250, Ganz, Vill. 1375, Kistarsasai 90, Hoffher 150, Láng 115, Mág 39, Acél 190, Rima 90-92, Schlick 78.5.

Guttmann 520, Hazai fa 150, Lignum 75, Lloyd 120, Lichtig 10.4, Oia 450, Nasici 1850, Zabolai 115.

Cimer 9.5, Brassói 480, Dunántúli sertés 40, Délcukor 350, Egész 20.5, jog 6.8, Izzo 430-450, Horvái cukor 725, Résvényesör 185, Spodium 150, Bóni 83-85, Interrelim 23-25, Flóra 135-140, Fővárosi sör 26-30, Goldberger 76, Gschwindt 195, Mitrágya 170-175, Jura 173-175, Karton 69, Polgári sör 310, Cukor 2600-2680, Lámpa 180, Auer 195-200, Östermelő 187-190, Gummi 177-180, Szalámi 28.5, Georgia 460-4800, Mezőh. cukor 280-290, Olaj 60-62, Phoebus 38, Telefon 123, Török 35, Unio-szinház 13, Justh izzó 7-7.2.

Közüti 20-21, Déli vasút 82, Levante 575-600, Nova 100-102, Államvasút 305, MFTR 300-310, Tröst 90.

**Zürichi zárlat**

Hollandia 217 és fél, Newyork 563 és egynegyed, London 2510, Páris 3222 és fél, Milánó 245, Prága 1642 és fél, BUDAPEST 305, Belgrad 647, Bukarest 270, Bécs 79 és egynegyed, Szófia 516.

**Emelkedett a buza ára**

A mai terménytőzsdén tartott irak mellett a forgalom zárlat felé kissé megélenkült, ami a buzában 500 koronás áremelkedést eredményezett. Egyebekben az irányzat változatlanul tartott.

Hivatalos árak: Buza 79 kilós tszavideki 90500-91000, zab 64-65000 korona. A többi változatlan.

**GYONYÖRÜ NYAKKENDŐK FRANK BDÉNÉL.**

**Gyönyörű NYAKKENDŐ ujdonságok Frank Imréné, Piac-u. 43.**

**Debreczen legkellemesebb szórakozóhelye és látványossága a KORZÓ NAGYKÁVÉHÁZ. Bar. - Buffet. - Cukrászda.**

**KÖZGAZDASÁG**

**Lanyha tőzsde után szilárd utótőzsde**

Az értéktőzsde már a megnyitáskor annak a lanyha irányzatnak jellegét tüntette föl, amelyet az elmúlt tőzsdéi napokon látnunk és amely lanyhaságnak következményei voltak az alacsony árfolyamok. Ma is az egész vonalon áru volt s ezek az eladások kétségtelenül olyan angazsmanok lebonyolításából származtak, amelyek éppen a bessz következtében már nem voltak kellőképen fedezve és a 20-30 százalékos áresések megromították a fedezeteket. Nagyon sok bükköntes exekutálás ielel mutatkozta ma is a piacon, de a bankoknál is nagyarányu eladási megbízások gyűlemlettek össze ugy, hogy ezekből az eladásokból előállott nagy kínálat miatt a tőzsde egész folyamán nem mutatkozhatott javulás. Hiába volt oleső a koszipénz, hiába kínáltak milliós és milliós tételeket 1 és fél, sőt alacsonyabb százalék mellett, nem mutatkozott a pénzpiacra sem kísérlet ép ugy, mint ahogy az értékpapírpiacra is alig mutatkoztak vevők.

A tőzsde vége felé hirtelen hangulatváltozás állott be és erős vásárlások javitották meg a vezető papírok árfolyamait. A déli legalacsonyabb árfolyamoknál legalább 10 százalékkal magasabb árfolyamokhoz jutottak a részvények. Erős üzlet volt Magyar hitel, Kereskedelmi bank, Salgó, Osztrák hitel és Georgia-részvényekben.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronáiban:

**Bankok**

Angol-Magyar Bank 100-105, Bosnyák-Agr 36-40, Földhítel 220-230, Hazai 160-170, Hermes 50-57, Ingatlanbank 295-310, Magyar Hítel 554-570, M. Cs. Iparb. 16-17.75, M. Forgalmi 30-35, M. Jelzálog 36-40, M. Ker. Hítel 18-20, Leszámitoló 65-68, Lloyd Bank 13.5-15, Magyar-Német Bank 20-21, Magyar-Olasz Bank 29-31, M. T. K. Jelz. 11.5-13.5, M. Városi b. 9.5-10.5, Merkur 16.25-18, Nemz. b. és tak. 35-38, Osztr. Hítel 102-109, P. Keresked. 885-920.

**Takarékok**

Belvárosi 26-28, B. Lipótvár. 11.5-13.5, Fővárosi 123-138, M. Altalános 130-135, M. orsz. K. tak. 130-135, Pesti Hazai 2650-2900.

**Biztosítók**

E. M. Bizt. 3500-4500, Fonciere 130-155, Jégbiztosító 145-160.

**Malmok:**

Bors.-Miskolci 73-75, Concordia 52-56, J. B.-Csabai 40-42, I. Budapesti 153-160, Gizella 32-38, Hungaria 71-78, Király malom 35-38, Viktória 230-270, Tr. Danubia 113-120, Bak 54-61, T.-sz-Miklósi 17.

**Bányák-Téglagyárak**

Beocsini 220-250, Borsodi 210-215, Bp.-Sz.-Lőr. 104-120, Cement

160-180, E. Szászvári 280-290, E. Kohó 615-650, István téglá 47-50, Drasche 220-240, Magnesit 2100-2300, M. Aszfalt 75-77, M. Áll. Szén 1850-2030, Nagybáttonyi 160-175, Salgó 547-480, Újlaki 215-240, Uríkányi 1100-1150.

**Nyomdák**

Athenaeum 285-310, Globus 27-35, Kunossy 17-19, Pallas 37-43, Révai 130, Rigler 45-55.

**Vasipar**

Coburg 30, Csáky 36.25-37.5, J. Gazd. Gép. 88-105, Fábán 14.5-16, Fegyver 1060-1100, Frank 66-75, Ganz-Danubius 3900-4200, Ganz Vill. 1250-1400, Györfi-W. 60-72, Hoffherr 141-150, Kistarsasai 83-90, Kih-ne 43-45, Láng 107-115, Lipták 25.5-28, Mág 37-39, Magyar Acél 169-170, Magyar-Belga 85-102.5, Magyar Motor 65-70, Magyar Olom 19.5-20, Magyar Réz Chand 107-120, Magyar Vegyipar 24-28, Magy. Wag. Györ 60-70, Rex ható 8.5-11.5, Rima 80-86, Roesseman 38-41, Schlick 71-89, Schuller 51.5-57, Teudloff-Dittr. 89-90, Wörner 97.5-98.5, Vulkán 190-207.

**Különléle vállalatok:**

Ált. Gáz 22-24, Bárdi 15.5-17, Baróti 13-14, Bóni 70-78, Brassói 445-455, Chinoim 44-45, Danica 81-86, Dél-Cukor 305-325, Diana 7800-84000, Egész 20-21, Egyes Izzo 390-415, E. Textil 15.5-17, I. M. Papír 40-43, I. Pesti Spodium 138-145, I. Tem. szesz 71-74, Felten 600-625, Flóra 125-132, Fővárosi sör 24-26, Goldberger 70-82, Gschwindt 180-200, Gyapjumosó 80-93, Haltenyész. 16-23-24.5, H. Mitrágya 104-170, Interexim 18-23, Jura 165-173, Karton 52-58, K.-Murányi 28-30, Keleti-Gr. Kegl. 15, Királyautó 8.25-9, Királysör 35, Cimer 8-10, Justh izzó 6.6-7, Kőbányai polg. sör 280-305, Krausz szeszgy. 50, Ligetszanat. 15-16.5, Magyar Cukor 2480-2550, Magyar lámpa 160-178, Magyar Gáz Auer 195, Magyar Kender 65-72, M. Östermelő 180-195, Magyar Pamut 178-186, Magyar Ruggyanta 163-180, Magyar Szalámi 28-31, Magyar Vas. Forg. 151-160, Mez. Georgia 428-450, Mezőh. Cukor 260-270, Ocean 27-30.5, Olajpar 52-63, Pannónia sör 13-15, Phoebus 36-38, Püspöki

**A devizaközpont árfolyamai**

Devizák:	Vétel	Eladás
Napoleon	68800.	—
Francia frank	1155.	1221.
Angol font	88300.	92700.
Dollár	19450.	20550.
Hollandi forint	7540.	7980.
Sváici frank	3440.	366.
Lira	890.	945.
Belga frank	980.	1035.
Dinár	225.	239.
Szokol	573.	617.
Leva	178.	189.
Lei	98.	111.

Valuták:		
London	87800.	92200.
Newyork	19450.	20550.
Amsterdam	7540.	7980.
Zürich	3440.	3660.
Páris	1140.	1206.
Milánó	880.	935.
Brüsszel	980.	1035.
Belgrad	225.	239.
Prága	573.	617.
Szófia	178.	189.
Bukarest	97.	110.

**NYILTÉR**

**Lipcsei Szörmeház**  
a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás  
**Arany Bika-épület,**  
József kir. herceg-utcai oldalon

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**HERMAN ÉS FRIEDMANN**  
PIAC-UTCA 10.  
Bikával szemben.

**Győződjünk meg,**  
hogy őszi és téli férfi ruhaszövel legjobb minőségben és legolcsóbban

**Feldheim Dezsónél**  
szerezhető be  
Piac-utca 67.  
Telefon 11-05.

**Legujabb női és férfi SZÖVETEK FISCHER ADOLF FIÁNAL, PIAC-UTCA 61.**

**Diszitetlen női kalapok 22,000 K-tól feljebb nagy választékban**

**Szell Gergelynél**  
Piac-utca 63. sz.  
Telefonszám 11-11.

**TÜKÖRGYÁRTÁS.**  
Mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újraöntése Vastagtükrőrhvegei veszünk. Debreczeni Uvegcsiszoló és Tükörgyártó, Csapó-utca 19. Telefon 13-01.

\* E rovatban közlöttekert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Legjobb minőségű németországi Gritzner Central Bobin varrógépek Uj és használt kerékpárok**  
Villanyfelszerelési anyagok, gégek szerelőknek, vízszintezőknak nagy árengedménnyel  
**Rosenberg és Hammer cégnél Piac-utca 8. sz.**  
szerezhető be a legolcsóbban.

**Ingve**  
a Parfur  
Elhaláztok két ing rendezünk, me pén és végén közzölni Tehát mit n teljes egész. Október hó 10-11, tehát vásárolt a Bizet nében visszatér a blo **PARFU** piperecikl vizek, a j olcsó be **SZENT**

**Lau**  
női kalap-lonja Rákó szeptember

**8000** kor min ségü Forr Visz Révész árul

**Jövede**  
szállásadá alkalmas nagy utva telefon **Timár-utca**

**VASÁRUK BAK**  
Csapó-u.

**Haris**  
Duplatapu Valódi seiyon Tiszta nehéz Férfi zokni Ezen alka

# Értesítés!

A Hegedüs Áruház november hó 15-én megszűnik, teljes árukészletét minden elfogadható áron elárúsítja. Saját érdeke mindenkinek ezt a kedvező alkalmat kihasználni!

Teljes tisztelettel

## Hegedüs Áruház

Debreczen, Piacz-u. 47.

### Ingyen-napok

a Parfumerie Ilonában.

Elhatároztuk, hogy minden hónapban két ingyen-napot rendezünk, mely napokat a hónap közepén és végén fogjuk hirdetés által közzéadni. Tehát aki ezeken a napokon bármit nálunk vásárolt, azt

teljes egészében visszafizetjük.

Október hó második felében 25-ike jött ki, tehát aki nálunk jelzett napon vásárolt a fizetett összeget a blokk elejében visszafizetjük. Folyó hó 10-ig lehet a blokkokat beváltani.

### PARFUMERIE ILONA

piperecikkek, francia kölni vizek, ajándék tárgyak olcsó beszerzési forrása  
**SZENT ANNA-UTCA 1.**

### Lauer Irén

női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyit.

8000 korona métere a legjobb minőségű katonának segítő kék kartonnak Forgalmát nem számítunk Viszonteladónak áruengedmény Róvész áruházban Csapó-utca 21

### Jövedelmező ház!

szállásadásnak, kisebb gyárnak alkalmas volna. Közel a vasúthoz, nagy udvar, borpince, villany, telefon bevezetve eladó!  
Timár-utca 11. Telefon 10-92.

**VASÁRUK,** épület- és butorvasalások, réz-lemezek kaphatók  
**BAKOS** vaskereskedésében.  
Csapó-u. 88. Telefon 620.

### Harisnyavásár!

	Ezelőtt	Most
Duplatalpú, magassarkú női harisnya	5800	5000
Valódi selyem flór	19500	16000
Tiszta nehéz selyem	38000	29000
Férfi zokni la regulor	3000	2500

Ezen alkalmat senki ne mulassza el!!

### SIRKÖVEK

minden minőségben, működő is olcsón beszerezhetők

Hunyadi-utca 14.

Debreczeni Műgyár R-T. városi lerakata.

### SZÖRME RUHAIT

legolcsóbban a legújabb divat szerint alakíthatja, javíthatja és beszerezheti

**KÖVÁRI szücsnél,**  
Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

### Gyönyörű tánc-zeneujdonságok.

- Mondnacht in Rio de Janeiro Tangoserenata 11.400 K
- Und Bobby spielt. Shimmy. 10.800 K
- Warum bist du nicht so wie and're Frau'n? 10.800 K
- Du bist die schönste Frau der Welt. Valse Boston Ohne-Step. 10.800 K
- Szonja. Gyönyörű olasz ballada. 10.500 K
- Heut hab ich Zeit. Foxtrott. 10.800 K
- Bleib mir treu mein kleines Mädelein. 10.800 K
- Kis zengzengs utcaikon. Valse Boston. 10.500 K
- Von deiner Liebe kann ich nicht leben. Shimmy-dal. 11.400 K
- Wir sind ja nicht per Du. Shimmy-dal. 10.800 K
- Wenn ich dich seh' muss ich weinen. Shimmy-dal. 10.800 K
- Grenadier. Shimmy. 10.800 K
- Du brauchst mich nicht zu grüssen. Shimmy-dal. 10.800 K
- Von 8 bis 10. Shimmy-dal. 10.800 K
- Morphium. Valse Boston. 10.800 K
- Mangia. Mangia. Padrusa. Dal. 10.800 K
- Stumbling. Shimmy-Foxtrott. 10.800 K
- And her Mother came to. 10.800 K

**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai r.-t. zeneműkereskedésében. Piac-utca 34.

### Ezen árak csak e héten érvényesek a HAVAS

HARISNYAHÁZÁBAN  
**Bádogos-u. 1**  
(Tisza-palota.)

### Pattanások, szeplők, arc- és kéz-vörösség ellen

használgon **KORZÓ „ÉVA“** arckenőcsőt és szappant! Piperecikkek, fésű- és kefe-árak nagy raktára

### KORZÓ

drogueria, Piac-utca 42.

### GYÁSZKOCSI

nyolc oszlopos nagyon jó karban **Konyáron eladó.**

Értekezni Grünbaum Pál Debreczen, Erzsébet-utca 22. Telefon 13-42.

### Használjon csak METEOR kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható minden fűszerüzletben.

### FIGYELEM!!

Ha napi árú is olcsóbban akar vásárolni rófos, divat-, rövidaru és szabókellék cikkeket, keresse fel a **Reklám Divatházat** Szent Anna-u. 5. sz. alatt. **Harisnyák olcsón** és nagy választékban. Tiszteletüknek külön kedvezmény.

### Tűzálló

földek, samottlapok kályhákhoz, tűzhelyekhez, kazánfalazáshoz  
Timár-u. 11. Telefon 10-92. kaphatók.

### TÜZIFA

tégla, cserép, épületfa szerszámfa, kőszén vagon- és kis tetelekben legolcsóbban beszerezhető a **TÜZIFA** fakitermelő telepen **Bőszörményi-ut 2.** Telefon 12-91. Városi " 6-39.

### TÁVIRAT.

Debreczeni Független Ujság Debreczen.  
Paris 246-1 4/11 16 5<sup>re</sup>

Legújabb női felöltő, szörmeáru-toilettek és kalapujdonságokkal napokban megérkezem  
Rózsa Árpád

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedelt szavak kétszeresen számítatnak.

## VÉTEL

### Öcskavasát, csontot

legmagasabb napiárban vásárolok. Használható vasat kovácsoknak, lakatosoknak jutányos áron adok, állandóan legnagyobb választék.

Fischer, Szoboszló-ut 24. Telefon 8-59.

Apró gyógyszeres üvegeket jó áron vásárol a Parfumerie Ilona, Szent Anna-utca 1.

### Klein Béla

öcskavas-, fém- és nyers-terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött

Telefon 6-28.

### Fizet:

Csontért kilencként 250 koronát.  
Kovácsolt vasért 250 koronát.  
Kályhántevért 350 koronát.  
Géptevért 500 koronát.  
Rongyhulladékért 300 koronát.  
Nagyobb tételt elszállít.  
Első Pesti Spodium és Enygyár R.T. bevásárlója.

## ELADÁS

### Schmoll pasztát

oleson vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

### Werheim-szekerény

2-es jórban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

### Hencserek.

plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetők Préz kárpitosnál. Javításokat jutányosan készít Préz kárpitos, Hatvan-utca 41.

### Köszén

kizárólag vagon tételekben, üzemi és házi fűésre. Banya: Disznóshorvát, Kazincz és Kurtyán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

### Betoncserén

váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárában Debreczen, Kishegyest-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

### Portlandceme nt.

mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Működgyár rt-nál Fürdő-utca 2. sz. alatt kapható.

### Retorta bükkszász

megérkezett. Belföldi és porosz készén, kovács készén, hasábos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó utca 28. Telefon 449.

### Szováti cserép

azonnali szállításra és raktárról legolcsóbb árban beszerezhető Rosenfeld építkezési anyagok telepén, Salétrom-u. 12.

### Építkezési anyagok,

portlandcement, fedélem, cementlap, kutgyűrűk, betonkavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában. Károly Ferenc József ut 2 Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

### Száraz tűzfát

azonnal bázhoz szállít Unió-fatelepe Ispótvátelep 1. Telefon 7-79.

Kész hálósobák fehérre zománcozva, és más vegyes butorok állandóan kaphatók. Grósz Sámuel, Domb u. 20.

### Hálók, ebédítők

legolcsóbban Weisz butoroknál, Simonffy-u. 34.

### Esőköpenyek,

cégtábla eladó. Timár-utca 11. Iroda.

### Kátránypapirt

### Bészler és Dávid

vaskereskedésében Piac-utca 7. a Kossuth-szobor mellett vegyen. Tűzhelyek, füstcsövek, üstök, vedrek nagy raktára. Tulajdonos Dávid Jakab.

### Kész hencserek

plüs szövét, bőrvászon diványok, afrik, löször matracok, börgarnitrák készen Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítenek.

### Butorokat

a legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében szeresheti be.

### Mindenféle

jókarban levő butorok, hencserek, vaságvak, thonettszék legolcsóbban Pribilnél, Hatvan-utca 34.

### Gép-azzurozást,

előrajzolást, ruha- és fehérnemű hímzést, bluz horgolást, gombbehuzást, plüszórást gyorsan és jutányosan végez Szilágyi Lajos, kézmunka és műhímző vállalata, Széchenyi-utca 1.

### Szováti cserép

cserép gyári árban megrendelhető és raktáron állandóan kapható, mész, portlandcement jutányosan beszerezhető Weisz, Bocskay-tér 2., DMKE-vel szemben.

### Nagyon szép

mű, tele hálósoba új, olcsón eladó. Mindenféle mű és egyszerű butorokat és egyéb asztalos munkákat elvállal Schwarzcz műasztalos, Hatvan-utca 34.

### Kitűnő minőségű

cserép és téglá kapható. Szikszay-féle téglagyár és Betus, Zöldfa-utca 8.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konvhaberendezések raktáron.

### Vidéken

50 éve fennálló, jómene-telű fűszer- (trafik) üzletet s korlátlan italkimő-résemet hőnvelmes lakással elcserelném hely-beli lakásért esetleg ráfizetéssel, vagy el-adnám Kohn, Szalkai 6.

### Gyermekfürdősző

kád, konyhai mörleg, két esztillár és több képkertet eladó Bunde-utca 15. alatt.

### Öndődon

37 kat. hold elsősz-tályu föld egy tagban vagy kis parcellákban eladó. — Értekezés dél-után 3-5 ig Simonffy-ut 17.

### Egyszobás

lakás szép modern bu-torral azonnal átadó. Cím a kiadóhivatalban.

### Eladó

3 1/2 lőerős villanymo-tor, 4 drb. üst, 1 drb. kézi szekér, 1 drb. nagy mörleg. Cím a kiadóhivatalban.

A város belterületén egy nagy gyárhelyiség különféle felszereléssel azonnal átadó. Cím a kiadóhivatalban.

### Iratszekerény

alkalmas garderobenak is, álló íróasztal, nagy Biedermeier-divány, gyermekszék, boros üvegek eladók Horto-bágy-malomban.

## KERESLET

### Aranyat,

ezüstöt, briliánsot, zá-logcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

### Zongorák.

hegedűk, vonóshangszere-ki javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

## Kifutó fiuk

felvételnek

Ullmann Salamon

Kereskedelmi Rt.-nál

Piac-u. 69.



### Maiteurós

kisasszonyt, elsőrangú munkaerőt felvesz jó fizetéssel a Parfumerie Ilona Szent Anna-utca 1.

### Kóser

házikoszt jutányosan kapható. Cím a kiadóhivatalban.

### Intelligens

zsidóleány szigoruan valóságos családhoz gyer-mekkisasszonynak ajánl-kozik. Cím a kiadóhiva-talban.

### Könyvelő

napi 1-2 órai elfoglalt-ságot keres. Cím a ki-adóhivatalban.

## Kifutó fiut vagy leányt

Jó fizetéssel felvesz a HEGEDŰS ÉSSÁNDOR rt. nyomdai osztálya, PIAC-UTCA 49

### Strálszekeret

megvételre keres 15-20 mázsa teherbírá-sal, új, vagy kevésbbé használt állapotban. Ajánlatot kérünk „Hangya” Nádudvar.

## VEGYES

### Aranyat,

ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vá-sárol KÁTAL ékszerke-reskedő, Piac-utca 19., II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

### Elektra

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sán-dor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberende-zéseket, javításokat leg-jutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895

### Menekült órá

szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.

### Kisíróudú

berlini sapkakészítők. Mindennemű civilsap-kák, gépelt kalapok leg-szebb kivitelben készül-nek. Finom sarkák ké-szen is kaphatók. Szé-chenyi-utca 16., kereszt-épület.

### Pallukalászó üstök,

mosó- és cserüstök ké-szen legolcsóbban Mén-doki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörösrézet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

### Legolcsóbban

fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 órán belül készülnek.

### Nikelezést

csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. Pongrácz mulakatosság, Domb-utca 20. Tanuló felvé-tetik.

### Önt

is érdekl! Bárhol hirde-tett áraknál olcsóbban készítt fényképeket Ber-zéki műterme, Piac-utca 38. sz. Próbálja meg!

### Bellezay kalapos

Piac-utca 38., hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és fes-tését elvállalom.

### Kun József

kész- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

### Elektromos

gépek, villanymotorok dinamókat tekercsel, javít, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anya-gokat és izzó lámpát a legolcsóbb napi árban szállít Földvári. Debreczeni Első Elektrotech-nikai gyár Debreczen, Széchenyi-utca 55. Tele-phon 168.

### Menekült órá

szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.

**ADLER szücs**  
Batthyányi-utca 2. szám.  
**Szőrme ruhákat**  
javít és alakít.  
Kész árak állandóan raktáron !!

**Puskaművesműhely megnyitás!**  
Van szerencsém a n. é. közön-ség szíves tudomására hozni, hogy a La dányi J. és Társa puska-műves cégtől kiléptem és **Vár-utca 9. szám** (Nyomtató-u. sarok) alatt puska-műves műhelyemet újból megnyitottam. Minden e szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközök. A n. é. közönség szíves part-fogását kérem.  
Nagy István  
puska-műves,  
Vár-utca 9. sz.  
Egy tanuló felvétetik.

**LEGOLCSÓBB GYAPJUSZÖVETEK ÉS NOI VELOUROK WEISZ IGNÁC**  
posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

**KUN JÓZSEF URIDIVATTERMÉBEN**  
a legolcsóbban öltönyök, téli kabátok és raglánok készül-nek szolid árak mellett. ::  
**Széchenyi-utca 1. sz.**

**Bőrkalapok már 25000 koronáért**  
minden fazonban kaphatók.  
**Legszebb modell kalapok**  
bársonyból és cilindár bár-sonyból legolcsóbban beszerezhetők.  
**Lámpanyó behuzást**  
silhouette festéssel is vállal  
**Roboz Jolán**  
Szent Anna-utca 5.

**KEZTYÜK, SCHÖN SÁNDOR** orvosi műszertárában  
Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)  
glacé, svéd, nappa és szarvas-bőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban

**!!UJ ÜZLET!! GARAI ÉS TESTVÉRE**  
FÉRFI-, FIU- ÉS GYERMEKRUHA NAGYÁRUHÁZA  
:: :: PIAC-UTCA 11. BIKÁ-SZÁLLÓ-ÉPÜLET. :: ::  
Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak!

**Eladó emeletes ház**  
főtérhez közel, modern, teljesen alapozott, szép masszív épület, 15 parkettes szoba, fürdőszobák.  
**Ara 160 millió korona.**  
Kizárólagos megbízott:  
**MÁTÉ SÁNDOR**  
nyug. m. kir. Allampénztári tanácsos Ingatlanirodaja DEBRECZEN, Széchenyi-utca 38. Telefon 14-89.